

国际贸易与投资要闻

2016 年第 52 期 (总第 559 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 3 月 22 日

目录

中美投资协定谈判取得新的进展	1
中国与德国签订开放新铁路货运道路协议	1
澳大利亚新规限制外国投资者收购澳资产	2
菲或为加入 TPP 做出重大政策调整	2
前两月中国对外投资六成流向亚洲地区	3
鸿海要求调整收购夏普的条件	4
稳定外贸系列政策将出台	4
中国对“一带一路”相关国家投资同比增 41.1%	5
中国 DMG 集团有望购得派拉蒙影片公司股份	6
中国邮政收购苏格兰皇家银行 ETF 业务	6



中美投资协定谈判取得新的进展

中国商务部新闻发言人沈丹阳表示，中美投资协定谈判取得了新的进展，并称将推动中欧投资协定达成平衡、双赢。2016年中国政府工作报告明确提出，要推进中美、中欧贸易投资协定谈判。中美投资协定谈判启动于2008年，迄今已进行24轮。2015年9月中美两国最高领导人确认此项谈判是两国经贸关系中的“最重要事项”，同意“强力”推进谈判，以达成一项互利共赢、高水平的协定。沈丹阳说，双方商定将在2016年举行5轮谈判，并视情增加会间会，以便早日达成一个高水平、富有雄心的投资协定。（中国贸易救济信息网/3月21日）



中国与德国签订开放新铁路货运道路协议

中国与德国日前就开放两国间新铁路货运道路签订协议。据悉，这一协议是新疆维吾尔自治区乌鲁木齐经济技术开发区代表与德国 Duisport Group 集团代表间签署的。这一货运铁路线将在2016年开始运行，但具体日期还并未通报。双方同时商定将建立合资公司，以保障这条线路正常运行。第一条线路将每周运行一次，此后将增加至三

次。Duisport Group 集团总裁艾利赫·斯塔阿克在协议签字仪式上表示，“这是非常有意义且在战略上非常重要的项目，将不仅仅会将中国城市乌鲁木齐和德国城市杜伊斯堡间联系起来，而且也将西欧与中国连接起来。它将加快两国间的商贸物流速度。”（新浪财经/3月20日）



澳大利亚新规限制外国投资者收购澳资产

澳大利亚国库部长斯科特·莫里森 3 月 18 日宣布新规定，加强对外国投资者收购澳重要基础设施资产的审查，以确保此类资产出售不违背澳国家利益。从 2016 年 3 月 31 日起，所有州、领地政府的重要基础设施资产须经澳大利亚外国投资委员会（FIRB）正式审查方可向外国投资者出售。此外，3 月 31 日起还有其他几项措施也开始正式生效，如外国投资者要上报税收，以确保在澳大利亚按时缴税；加强澳大利亚国税局权利，严格处罚偷税漏税行为；外国投资者购买的农业用地必须在外国投资委员会登记等。（新华网/3月18日）



菲或为加入 TPP 做出重大政策调整

美国国际开发署支持的一项题为“菲律宾和 TPP：就绪评估”的研究表明，菲律宾已做好加入

“跨太平洋伙伴关系协定”（TPP）的准备，为此菲将对行政管理体系、法律甚至宪法作出重大调整，包括但不限于关税减让、知识产权、电信、政府采购等方面。如在关税减让领域，玻璃、塑料、钢铁、机动车等产品的关税都需在菲现有自贸协议的基础上进一步削减。在原产地规则方面，建立进口原产地证书和原产地豁免证书制度。在政府采购领域，菲政府采购法是与 TPP 相悖的，因其明确规定对国内产品和国内供应商给予优惠待遇。目前在 TPP 申请加入成员优先次序方面，韩国因与美国已签双边自贸协定位列第一，菲律宾排名第二，随后是中国台湾、泰国、哥伦比亚、印尼、印度和斯里兰卡。（驻菲律宾经商参处/3月18日）



前两月中国对外投资六成流向亚洲地区

商务部日前公布的数据显示，2016年1~2月，中国非金融类对外直接投资299.2亿美元，同比增长72%，其中，有六成流向了亚洲地区；流向中国香港158.2亿美元，接近去年同期的两倍，占全国对外投资的一半以上；流向东盟12.4亿美元，同比增长33.3%；流向拉丁美洲68.7亿美元，同比增长156.3%。数据显示，2月当月新增投资179亿美元，同比增长1.5倍，超过去年前两个月之和。作

为前两月中国对外投资的一大特点，中国地方企业对外投资发展势头迅猛。数据显示，1~2月，地方企业对外直接投资 258 亿美元，接近去年同期的三倍，占全国对外投资的 86.2%。其中，长江经济带沿线 11 个省市对外投资 113.1 亿美元，同比增长 295%，占全国对外投资的 37.8%。（中国贸易救济信息网/3月21日）



鸿海要求调整收购夏普的条件

围绕收购夏普，台湾鸿海精密工业和夏普主要往来银行的谈判正走向长期化。此前曾力争 3 月上旬签约，但围绕有可能成为夏普将来负债的“或有负债”等问题，谈判遇到困难。两家主要往来银行力争在对夏普融资到期的 3 月底之前达成协议，但鸿海要求修改收购条件，局势也有可能出现变化。夏普 3 月 14 日以后由社长高桥兴三等高管赶赴台湾，包括主要交易银行瑞穗银行和三菱东京 UFJ 银行的高管在内，陆续与鸿海方面展开了磋商。面对 5100 亿日元银团贷款将于 3 月底到期的主力银行，鸿海要求下调利率。（日经中文网/3月21日）



稳定外贸系列政策将出台

海关统计，1-2 月，全国进出口总值 3.31 万亿

元，同比下降 12.6%。2 月份，全国进出口总值 1.43 万亿元，下降 15.7%，其中出口下降超过 20%。1-2 月份贸易数据并不代表 2016 年的趋势。我国外贸新的增长动能正在积聚，预计 3 月份以后我国外贸降幅将呈逐步收窄走势，外贸回稳向好是有可能的。商务部新闻发言人沈丹阳表示，一系列切实有效的政策措施或正在实施，或将要出台，如大力清理规范进出口环节收费，制订收费正面清单；进一步提高贸易便利化水平；优化出口退税率结构，确保及时足额退税；加大出口信保和融资支持力度，增加短期出口信用保险规模，对成套设备出口融资保险应保尽保；鼓励跨境电商等新型商业模式创新，着力培育外贸竞争新优势等。（中国产业经济信息网/3 月 18 日）



中国对“一带一路”相关国家投资同比增 41.1%

共建“一带一路”愿景与行动文件发布已近一年，“一带一路”投资出现快速增长。3 月 17 日，商务部发言人沈丹阳表示，1~2 月，中国对“一带一路”相关国家投资 22.3 亿美元，同比增长 41.1%，占同期总额的 7.5%。“一带一路”沿线国家的市场规模继续扩大。数据显示，1~2 月，中国企业承接“一带一路”沿线国家服务外包合同金额 118 亿人

民币，执行金额 88.3 亿人民币，同比分别增长 13% 和 10.7%。其中，承接东南亚国家服务外包合同金额 73.6 亿人民币，执行金额 59.6 亿人民币，同比分别增长 5.8% 和 36.4%；承接西亚北非国家服务外包合同金额 20 亿人民币，执行金额 10.6 亿人民币，同比分别增长 80.8% 和 10%。（财新网/3 月 21 日）



中国 DMG 集团有望购得派拉蒙影片公司股份

派拉蒙影片公司的母公司维亚康姆公司 2 月宣布，正在寻找外界战略投资者，收购这家有 104 年悠久历史的好莱坞影片公司的部分股权。据悉，维亚康姆公司准备以约 20 亿美元的价格出售派拉蒙影片公司 40% 的所有权股份。中国 DMG 娱乐传媒集团目前成为颇有希望的竞标者。DMG 集团总部设在北京，在北美洲有积极影响力，涉足电影故事片、电视、音乐、现场表演、漫画书和人才管理等诸多领域。该公司在过去几年间曾与美国多家影片公司合作，共同出资、联合制作了多部好莱坞电影。（晨哨网/3 月 18 日）



中国邮政收购苏格兰皇家银行 ETF 业务

中国邮政收购了苏格兰皇家银行 (RBS) 的交易所交易基金 (ETF) 业务，使其在欧洲市场获得首个

立足点。苏格兰皇家银行与多个有兴趣的潜在买家进行了讨论后，将其拥有 3.6 亿欧元资产的 Market Access ETF 系列产品卖给了中国邮政。该交易的具体条款还未披露，但收购方是中国邮政集团去年在香港成立的国际基金业务部门 China Post Global。包括邮政服务在内，中国邮政拥有 1.05 万亿美元的资产。其子公司涉足保险、银行和资产管理等业务。China Post Global 计划将现有的 10 个 Market Access ETF 在香港交叉上市，并将在欧洲和亚洲市场推出新的中国股票和固定收益 ETF。另外，它还计划打造中国首批 smart-beta ETF，此类 ETF 介于被动投资和主动管理之间。（英国《金融时报》/3 月 21 日）